

Секция «История»

Использование административного ресурса в работе Союза Безбожников СССР в первые годы его существования (1925-1928 гг.).

Честных Виктор Александрович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический

факультет, Москва, Россия

E-mail: vcheasn@yandex.ru

Период двадцатых годов в истории СССР характеризуется, по мнению большинства историков, не только расцветом антирелигиозной пропаганды, но и так называемым «религиозным нэпом» - периодом некой относительной свободы в отношении религиозных организаций, который закончился с годом «великого перелома». Не смотря на это, в сознании большинства граждан бывших союзных республик сегодня многочисленные сносы и крушения храмов ассоциируются именно с первыми годами советской власти, а деятельность общественной организации «Союз безбожников СССР», в 1929 году переименованный в «Союз воинствующих безбожников» - с административным закрытием церквей, репрессиями по отношению к духовенству и действиями «в одностороннем порядке».

* * *

Вывод: Хотя административные нажимы при закрытии церквей имели место в этот период в СССР, они были еще немногочисленны, всегда осуждались и разбирались в Центральном совете Союза, как недопустимые меры в пропаганде, и в целом не поддерживались партийным руководством. Это можно видеть из документов ЦС СБ СССР [1]. Большинство современных историков придерживаются точки зрения об относительной «свободе» в те годы религиозных организаций, отсутствии массовых и серьезных репрессий, за исключением верхушки православной церкви [5], а также весьма поверхностной работе агитаторов СБ СССР[4]. В пользу этой точки зрения говорит и борьба с административными загибами в антирелигиозной кампании, которая велась вплоть до 1929 года, и немногочисленность закрытых церквей: Число молитвенных зданий православной церкви в РСФСР в 1926 году – 27126, в 1928 – 29584. прирост в 9%. Прирост протестантских церквей – 18%. Прирост магометанских – 33%. На убыль идут только католические храмы – минус 14% за два года.[С.69] Похожая статистика к 1928 году также и в БССР,[1,д.20,л.149] и в УССР[1,д.20,л.148.]

Таким образом, тезис большинства историков о существовании вместе с политикой НЭПа отдельно «религиозного нэпа» действительно имеет под собой основание и фактические доказательства.

Источники и литература

1. ГА РФ (Государственный архив Российской Федерации, бывший Центральный государственный Архив Октябрьской Революции и Социалистического Строительства, ЦГАОР). Ф. 5407 (Союз воинствующих безбожников), о. 1 (Центральный Совет Союза воинствующих безбожников).

Конференция «Ломоносов 2014»

2. Дорджиева Д. А. Антирелигиозная политика в первые годы Советской власти (1917 - 1928 гг.). // Буддийское духовенство и культура калмыцкого народа. Элиста. 2004. С. 56.
3. Одинцов М.И. Государство и церковь в России. XX век. М., 1994.
4. Покровская С.В. Союз воинствующих безбожников СССР: организация и деятельность: 1925-1947. Дисс. . . канд. ист. наук. М., 2007.
5. Поспеловский Д.В. Русская православная церковь в XX веке. М., 1995
6. Шкурин А.В. Антирелигиозная комиссия при ЦК РКП(б) – ВКП(б) и её деятельность по отношению к Русской православной церкви в 1922-1929 гг. Дисс. . . канд. ист. наук. М., 2005.